



政策加持,托起老人幸福生活

本报记者 于晓霞/文 张玲/图

截至去年底,全市60周岁及以上的老年人口200.8万人,占总人口的21.14%。其中,全市80岁至90岁(不含90岁)老人217226人,90岁至100岁(不含100岁)28627人,百岁以上老人817人。

老有所养是重大民生工程。如何让晚年生活有品质、有温度,是社会各界共同关注的热点话题。养老金、老年助餐、适老化改造、医养结合……我市相关部门多措并举,共同推动养老服务提质增效,让老年人在家门口就能享受幸福养老生活。



关键词 养老金

作为社会保障的重要组成部分,养老保险是实现老有所养、安度晚年的基石。

养老金又涨了!7月12日,我市2024年调整增加的养老金已全部发放到位,惠及全市39.83万名退休人员,我市企业退休人员待遇实现20连涨、机关事业单位退休人员待遇实现9连涨,养老保障更坚实。

今年以来,市社保中心多措并举,全市养老保险参保覆盖面不断扩大,从就业群体扩大到非就业群体,养老保障网织越密。截至目前,全市城镇职工基本养老保险参保人数158.5万人,城乡居民基本养老保险参保人数595.92万人,190.2万名城乡居民月月领取到政府发放的养老金。

关键词 老年助餐

用一餐饭的温度,让老年人暖胃更暖心。

我市将老年助餐服务纳入基本养老服务清单,积极探索,大力发展老年助餐服务,重点满足经济困难、失能失智等基本养老服务对象和高龄、独居老年人的助餐需求,同时兼顾满足其他老年人的就餐便利性、丰富性。目前,全市已建成老年助餐服务设施794个,服务老年人15.51万人次,提前超额完成了省定重点民生实事“积极发展老年助餐服务”2024年度目标任务。

在具体实施推进中,各地按照“一刻钟”就餐服务圈合理布局,在居民聚集区、困难老年人集中区、交通便利区等设置助餐点,利用公共服务设施、社区闲置资源,无偿或低偿用于开展老年助餐服务,让老年人不出社区,就能吃到荤素搭配、物美价廉的“暖心饭”;根据老年人年龄、家庭困难状况及健康状况等,对就餐送餐服务实行差异化补贴或优惠,并向经济困难的失能、高龄等老年人倾斜;积极探索“养老+助餐”,将助餐点设在养老服务中心,为老年人提供康复护理、文化娱乐、日间照料等服务。



民俗表演



休闲娱乐

关键词 家庭适老化改造

家庭适老化改造,是提升老年人居家养老生活品质的重要措施,是积极应对人口老龄化的重要抓手。

自2022年起,我市采取政府补贴的方式,对符合条件的老年人家庭开展适老化改造,以“室内行走便利、如厕洗澡安全、厨房操作便利、居家环境改善、智能安全监护、辅助器具适配”为主要内容,按照“一户一策”的原则制订改造方案。改造对象从纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭,扩大到城乡低保对象中的高龄、失能、留守、空巢、残疾老年人家庭和计划生育特殊家庭等,改造受益群体逐年扩大。

石头台阶变成了有扶手的平稳坡道,室内配备了沐浴椅(坐便椅)、拐杖,安装了监控系统和紧急呼叫系统……截至目前,已累计完成1.8万户特殊困难老年人家庭适老化改造。小小的改变给居家养老带来了极大的便利,让特殊困难老年人安享幸福晚年。一座城市的温度,就藏在这些细微之处的温暖中。

关键词 医养结合

今年,我市积极实施养老服务提质增效工程,加快推进养老服务体系建设和养老服务体系,力求实现养老服务从有到优的跨越。截至上半年,全市共有各类养老机构和设施1864个,养老床位合计13.61万张,全市养老机构实现医养结合全覆盖。

最新数据显示,全市已建成1家市级养老服务中心、16家县级养老服务中心、43家街道综合养老服务中心、215个乡镇敬老院、555家社区日间照料中心、738家农村幸福院和296家民办养老机构。

养老服务升级,实现医养结合全覆盖。我市加快健全养老服务体系和健康支撑体系,推动构建布局合理、分工协作、系统连续的社区居家医养一体化服务体系和格局。全市成立医养结合机构94家,693家养老机构植入中医药元素,医养机构签约合作对数1864对,养老机构为入住老人提供医疗卫生服务的比例达100%,医养结合基本实现全覆盖。

关键词 敬老优待

高龄津贴、免费乘公交……我市敬老优待政策的实施,使尊老敬老的观念更加深入人心。

扎实落实老年人优待政策,高龄津贴标准提升、覆盖面增大。全市80周岁以上老年人按照每人每月50元的标准发放,90至99周岁老年人按照每人每月100元的标准发放,百岁老人津贴按每人每月300元的标准发放,惠及全市24.6万名老年人。截至去年底,全市共有23.7873万老年人享受高龄津贴。仅去年一年,中央、省、市福彩金支持南阳市老年人福利类资金1853.8万元、失能老人养老服务救助资金3160万元。

此外,我市60周岁以上老年人可以免费逛景区、持夕阳红公交卡可以免费乘公交车等。③6